

□ 周 燕 陈 昆 沈启浩

清晨,秋阳漫过车坝河,粼粼 波光与已成型的桥墩倒影相映成 景。在黔东南苗族侗族自治州岑 巩县水尾镇于河村大秧坪桥建设 现场,工人们正专注地焊接钢筋, 为预制T梁做准备。

"桥墩工程已全部完工,上部 结构正稳步推进,目前进度过半, 再有2个多月就能通车!"项目现 场施工负责人吴合先介绍,现在 每天有2台挖掘机、1台吊车和10 多名工人同步作业,下一步将增 调大型设备,全力冲刺T梁架设 与桥面附属设施施工,确保年底 如期通车。

这座总投资超900万元的民 生桥,全长85米、宽10米,按百年 使用年限设计,采用双车道人车 分流模式。对当地村民而言,它 不仅是保障安全的"放心桥",更 是打通发展堵点的"希望桥"。

曾经,大秧坪组与陡滩组隔 河相望,一条车坝河成了两岸村 民难以逾越的"物理隔离带"。渡 船,是村民们出行的主要方式,也 是制约发展的瓶颈。

"以前遇到汛期暴雨停渡,孩

# 通途织锦绣 纵横绘华章

# 岑巩县"交通先行"战略铺就乡村振兴快车道

子上学都发愁。"回忆往昔,51岁 的陡滩组村民李元彩感慨不已。 新桥建成后,"绕行渡河"将变为 "直通直达",不仅出行安全得到 保障,山里的农产品也能顺畅"出 山",产业发展有了盼头,日子更 添奔头。

大秧坪桥的变迁,正是岑巩 县破解"群山阻隔、河流切割"难 题的生动注脚。

近年来, 岑巩县牢牢把握 "交通先行"战略,紧扣"大交通 促大民生、大民生推大发展"目 标,将"四好农村路"建设与乡村 振兴深度融合,构建起"干支协 同、内外畅联、村组互通"的立体 交通网,推动城乡交通从"线状 延伸"向"网状辐射"、从"基本通 达"向"品质畅达"跨越,走出一 条"以路带产、以产促兴"的融合 发展之路

时下正值羊肚菌种植备耕 期。在水尾镇马家寨坝区,10余

名村民分散在田间,将雪白的生 石灰均匀地撒入新翻的土地,通 过调节土壤酸碱度、杀菌消毒等 方式,为后续种植打好"地基"。

"水尾镇坝区土壤肥沃,加上 交通便利,今年我们要在马家寨 和大树林两个坝区连片种植700 亩羊肚菌。"天柱县长军菌业有限 公司管理员唐正要介绍,通过公 司提供种子、农资、技术、销售一 条龙服务,让羊肚菌远销山东、四 川、广东等地。此外,700亩种植 规模预计共可吸纳群众就近务工 3万余人次,带动增收300多万元。

"要是交通跟不上,这么大规 模的种植想都不敢想。"唐正要的 话语,道出了产业发展与交通建 设的紧密关联。

路通百业兴,产业如潮涌。 目前,水尾镇已建成省道1条、县 道3条、乡道4条、村道及通组路 29条,总长164公里,其中产业路 160余条、总长140余公里。依托

生态、资源与交通优势,当地大力 推行"交通+产业"模式,形成"路 随产业建、产业依路兴"的良性循 环。

今年以来,该镇已发展制种 水稻 5520 亩、烤烟 700 亩、辣椒 800亩,预计种植秋冬蔬菜5200 亩、油菜7140亩、羊肚菌700亩, 现有油茶1500亩,各类产业预计 全年带动本地群众就近务工7.4 万余人次,共发放劳务报酬750 余万元,真正实现"家门口就业、 田里头增收"。

一座座公路桥飞架两岸,一 条条产业路贯通城乡,一组组数 据见证成效……岑巩县正以扎扎 实实的交通建设成果,串联起产 业与希望,铺就乡村振兴的康庄 大道。这幅以路为笔、以桥为墨 绘就的画卷,见证了岑巩大地的 深刻变迁。

截至目前,全县公路通车总 里程达2772公里,密度为187公

里/百平方公里,形成以60公里 高速为骨架、152公里省道为脉 络、1051公里村道为毛细血管的 立体路网。"建制村通畅率100%" "人口聚居区户户通水泥路"成为 现实,"半小时上高速"的交通圈 让消费品进村、农产品进城实现 "双向奔赴"。交通,正成为撬动 产业升级、推动城乡共富的"黄金 杠杆"

穿过山峦、跨过溪流、串联 城乡、通达阡陌……如今,岑巩 县以"幸福路"为针,以村落、产 业、景点为珠,绣出一幅"路畅民 富、景村相融、山水共韵"的锦绣 画卷。这条纵横交错的通途,不 仅夯实了县域经济高质量发展 的根基,更点亮了百姓心中的希 望。

站在新起点, 岑巩县将继续 沿着"交通先行"的战略路径,在 黔东大地上谱写城乡融合、乡村 振兴的崭新篇章。

# 岑巩县组建"宣传突击队" 助推文旅发展

本报讯 为激活文旅消费潜 力、打响县域文旅品牌, 岑巩县 整合本土网红达人、新媒体创作 者等资源,组建一支由短视频博 主、直播达人、图文创作者构成 的"文旅宣传突击队"。通过开 展内容创作、视频剪辑、直播技 巧等专项培训,提升队伍专业能 力,夯实人才基础。

网络人士围绕县域特色文 旅资源,打造多维度宣传内 容。化身"文旅体验官",深入 思州古城、龙鳌河景区等地,以 "线下打卡+线上创作"模式,推 出涵盖民俗文化、自然风光与 特色美食的短视频与图文作 品。同步策划"心动思州""思 州战鼓"等线上话题挑战赛,吸 引大批创作者参与,通过情景 短剧、攻略解说、沉浸式直播等

形式,生动展现县域文旅魅力, 相关话题曝光量已突破千万。

此外,网络人士还通过全程 直播与系列短视频,对县域重点 文旅活动进行多角度报道,让网 友"云体验"当地文化氛围。在 作品中嵌入景区预约、特色线 路、消费优惠等实用信息,并联 动抖音、小红书等平台进行精准 推送,有效带动线下咨询量与预 订量增长。部分达人走进文旅 推介现场,通过"实景体验+实 时直播"方式,向外展示县域文 旅亮点。

截至目前,该县网络人士已 累计创作文旅主题宣传作品300 余件,带动景区关注度同比显著 提升,为当地文旅经济发展持续 注人新动能。

(杨胜东)



# 赶制订单 生产忙

连日来,黔东南州天 柱工业园区多家企业生产 线上,工人们正抓紧赶制 订单,呈现一片繁忙景 象。图①为工人在塑料制 品包装袋生产车间赶制订 单。图②为工人在服装加 工生产车间赶制订单。

潘存栋/摄

# 台江县红阳苗寨 文旅融合走新路

本报讯 台江县台拱街道红 阳苗寨近年来依托独特的自然 与人文资源,通过"传统村落保 护+非遗体验+生态观光"多元 业态融合,成功走出一条文旅融 合助推乡村振兴的新路。截至 目前,全村已累计接待游客约60 万人次,实现旅游收入近130万

今年暑期,红阳苗寨凭借清 凉气候与深度文化体验迎来旅 游高峰。据介绍,7月至8月期 间,月均接待游客超8万人次,

民宿入住率持续保持在90%以 上, 拦门酒、打糍粑、蜡染及"村 BA"赛事等活动广受欢迎。

目前,红阳苗寨已形成云村 红阳、汤火火团队、拾仓来隐民 宿三大经营主体协同发展的良 好格局。通过常态化运营,该村 已为村民提供30余个特色就业 岗位,并落地5个产业帮扶项 目,有效实现了村民"家门口就 业",让乡村旅游成为推动乡村 振兴的强劲引擎。

(田茂林)

# □ 廖尚海

在黄平县重安中学每一天都 以两种声音为始终——清晨,是 学子们朗朗的书声;夜晚,是宿舍 里师生间真挚的谈心声。十年 间,这两种声音,共同勾勒出"90 后"教师王庆娟的育人图景。她 用日复一日的陪伴,在平凡的日 子里写下了不凡的坚守。

# 晨光中坚守的奇迹

在重安中学,老师们早已熟 悉这样一个场景:只要不下雨,清 晨学校的舞台前,总有一群学生 在大声朗读英语,而其间不断穿 梭、耐心指导的,正是王庆娟。

她有个坚持多年的习惯-每天提前十几分钟到场,将难读 的音标用红笔仔细标注在卡片 上,轻轻放到每个学生的晨读位 上。

# 当有学生对着单词皱起眉头 时,她会停下来逐音教读,直到对

方眼中的迷茫转为明朗;发现有 人跟不上节奏,她便放慢语速,一 句一句带着读,并鼓励道:"别急, 我们今天多会一个单词,就是进 步。" 三年的晨光微露,三年的书

声琅琅。她坚持"每天多认一个 词、多会一句话"的教学理念,让 学生们的英语基础越来越扎 实。2025年中考,她带的九(1) 班英语均分达108.3分,超出县 均分49.3分,在全县同级同类学 校中位列第三。此前,她的教学 成果屡获认可,先后荣获黄平县 中考英语教学质量二等奖和一 等奖。

### 点点星光 照亮前路

# -记黄平县重安中学英语教师王庆娟

# 细节里的爱与尊严

王庆娟把每个孩子的难处都 默默记在心上:寄居伯伯家、生性 敏感的男孩;父母离异、头发无人 打理、显得乱糟糟的杨同学;父亲 酗酒摔伤、家庭还需接济植物人 亲戚的潘同学;父母常年患病、家 境困难的罗同学……她摸清了这 些藏在沉默背后的艰难,却从不 说教,而是将心疼化为一件件贴 心的"简单实事"。

她从不公开递送学习用品, 而是巧妙地将它们转化为"进步 奖励"。只有当那些孩子怯生生 地举手或作业比上次工整时,她 才笑着走过去,把作业本、笔芯塞 到他们手里,轻声说句"继续加 油",悄然护住他们不愿示人的窘

迫。 办理困难补助时,她总是一 遍遍核对信息,亲自跑流程,连需 要家长签字的表格都上门去取, 只为不让孩子多跑一趟。等一切 妥帖办完,她才轻描淡写地说: "学校帮你申请了福利,以后不用 操心啦。"她从不说自己做了什 么,只用温和的眼神,告诉每一个 被生活压得沉默的孩子:有人看 见了你的难,也有人在偷偷护着 你的暖。

# 在耕耘中砥砺前行

扎根教坛十载,王庆娟始终 以"努力成为一名成熟型教师"自 我鞭策,在践行读书教育理念的 过程中,不断打磨教学技艺,只为

能更好地陪伴学生成长。 这份对教育事业的赤诚坚守 与默默耕耘,为她赢得了广泛认 可。今年,她获评"黔东南州2025 年突出贡献教师"荣誉称号。这 份荣誉,是对她多年教育初心的 肯定。

在王庆娟的课堂上,知识不 再是必须完成的任务,而是可以 被温柔探索的"宝藏",学生在掌 握知识的同时,更能获得"被看 见、被尊重"的安全感。这位扎根 乡土的青年教师,正以最朴素的 姿态,诠释着新时代教育工作者 的最美模样——不仅在课堂上播 种知识,更在孩子心中培植希望。

# ◇简 讯◇

# 岑 巩

岑巩县党外知识分子联谊会近年来聚力服务县 域发展,多措并举凝聚党外智慧。强化思想引领,累 计开展主题教育与红色研学20余场;积极建言献策, 形成高质量调研报告10余篇,推动解决16家企业诉 求;开展社会服务,组织送教下乡、医疗义诊等系列公 益活动30余次;加强队伍建设,今年新吸纳优秀党外 人才21名,为高质量发展注入坚实力量。(杨胜东)

岑巩县近年来因地制宜、多措并举,紧紧围绕农 村生活污水乱泼乱倒、无序排放等问题,扎实推进农 村生活污水治理工程。截至目前, 岑巩县平庄镇、凯 本镇农村生活污水治理项目已进入收尾阶段,客楼镇 农村生活污水治理项目预计10月底完工。自2024年 底该项目落地实施以来,该县以此项目为契机,统筹 推动乡村生态振兴、农村人居环境整治,有效防治农 业面源污染,为群众打造山清水秀的宜居家园,不断 增强人民群众的获得感与幸福感。

(王书燕 石世艳)

#### 台 江

2025年国庆、中秋假期,台江县以"国庆颂华诞· 中秋游苗乡"为主题,成功举办系列文旅体活动。据 初步测算,"双节"期间全县共接待游客20.76万人次, 同比增长17%;实现旅游综合收入2.19亿元,同比增长 22%。活动融合"体育+非遗+乡村"多元内容,"村BA" 球王争霸赛、非遗游园会及乡村农事体验等吸引大量 游客参与,展现出"氛围浓、人气旺、市场热"的喜人态 势,有效推动当地文旅产业高质量发展。 (邰 轩)

台江县排羊乡九摆村素有"中国银饰艺术之乡"美 誉,银饰加工是当地传统产业。面对设备陈旧、工艺落 后等发展瓶颈,村"两委"在多方支持下筹建银饰工坊, 却因设备资金短缺受阻。经驻村第一书记与村党支部 书记积极协调,建行黔东南州分行捐赠10万元用于购 置液压机等现代化设备,推动工坊实现从"纯手工"到 "半机械化"的生产转型。此举有效提升了加工效率与 产品品质,为扩大产业规模、促进村民就业增收奠定基

#### 黄平

当前正值冬油菜育苗关键期,黄平县一碗水乡积 极推进3500亩油菜种植计划。乡政府统一发放油菜 籽4330包、肥料27.5吨,并通过院坝会、田间指导等方 式开展技术培训。该乡已设立3个集中育苗示范点, 技术人员深入田间进行手把手教学,推广药剂拌种、 温湿度控制等关键技术,助力"冬闲田"变"增收田"。

(王春芳)

今年以来,黄平县新州镇聚焦产业发展需求,在 白塘村等6个村推进产业路建设,累计修建道路5000 余米,并配套建设排水沟、错车道等设施。该项目坚 持"路随产业走"原则,严把质量关,有效解决农产品 运输"最后一公里"难题,提升了精品水果、中药材、养 殖等产业的运输效率,为乡村振兴注入新动力。

(张盈盈)

# 三三穂

三穗县文笔街道近年来运用"加减乘除"法化解矛 盾纠纷,以数字彰显成效:配备专兼职网格员126名, 村级调解员185名;矛盾纠纷化解成功率达98.2%;发 放宣传资料5万余份,线上推送信息872条。通过队伍 建设、多元调解和源头治理,切实提升基层治理效 (倪先鑫)

三穗县雪洞镇近日抢抓秋冬种时机,在民主村发 展百合种植产业,让"闲田"变"忙田"。该镇通过"土 地流转+基地务工"模式拓宽群众增收渠道,每日有40 余名群众务工。预计亩产3000余斤,按市场价每斤18 元计算,亩产值可达5.4万元。下一步,该镇将加强技 术指导和品牌建设,推动产业高质量发展,助力乡村 振兴。 (姚 敏)

# ■ 天柱

时下,走进天柱县凤城万亩大坝,一派农事繁忙 景象。今年以来,凤城街道以坝区为主阵地,持续推 动农业产业结构优化升级,积极引进多元经营主体发 展特色农业。目前,凤城大坝已引进农业产业示范主 体20余个,发展羊肚菌、烤烟、精品水果、蔬菜等多元 产业,解决当地1000余人固定就业,实现人均年增收 7000元以上。如今,坝区产业蓬勃发展,群众就业渠 道不断拓宽,一幅"产业兴、就业忙"的生动图景正徐 徐展开,为乡村振兴注入源源不断的活力。

(杨庆松 吴尊泉)

# 凯 里

凯里市近日举办苗医艾纳香灸适宜技术学术交 流会,推动苗医药疗法迈人标准化、规模化发展新阶

艾纳香灸源自苗族民间医学,今年3月发布两项技 术标准。该技术临床应用超万人次,有效率超92%,已推 广至全国近30家医疗机构,其治疗面瘫项目人选世界中 医药学会适宜技术目录,成为全球首个人库的苗医药技

与会专家纷纷表示,将通过产学研结合进一步挖 掘其医疗与文化价值,为民族医药现代化与国际传播 提供"黔东南样本"。 (阚夕芷田 潘 颖)